

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Дианы Магомедовны Рысенковой

по теме «Отношение к лечению у больных раком молочной железы»

Обнаружение онкологического заболевания и его лечение разрушает привычное существование человека, ставит перед больным психологическую задачу приспособления к изменившейся жизненной ситуации. На психологическую адаптацию больного огромное влияние оказывает его отношение к болезни, важнейшим компонентом которого является отношение к лечению.

Целью работы Д.М. Рысенковой являлось исследование отношения к лечению у больных раком молочной железы (РМЖ).

В соответствии с поставленной целью были определены задачи, поэтапное решение которых способствовало исследованию отношения пациенток РМЖ к болезни и лечению во взаимосвязи с типом их реагирования на заболевание, психоэмоциональным состоянием, спецификой соматических жалоб и особенностями их личности. Сформулированы 2 гипотезы.

Д.М. Рысенковой было исследовано 60 больных РМЖ в возрасте от 29 до 67 лет. Использовались клинико-психологический и экспериментально-психологический методы. Клинико-психологический метод в виде авторской клинической беседы включал 5 содержательных блоков: социально-демографические характеристики, клинические характеристики, отношение к болезни, отношение к лечению, отношение к будущему. Результаты были статистически обработаны в программе SPSS.

Работа имеет четкую структуру и состоит из введения, трех глав, выводов, заключения, списка литературы и приложений.

Теоретическая часть работы в виде литературного обзора (1 глава) состоит из двух подразделов, в которых представлен анализ различных аспектов понятия отношение к лечению, при этом делается акцент на рассмотрение структуры отношения к лечению через изменение ее основных компонентов - когнитивного, эмоционального и мотивационно-поведенческого. Автор ориентируется на выделенные компоненты при структурировании теоретического материала, посвященного изучению психологических особенностей больных РМЖ, и описанию результатов клинической беседы.

Во 2 главе представлено описание выборки пациенток и методов исследования, а также излагается процедура проведения исследования

В 3 главе представлены результаты и их обсуждение. Данная глава содержит таблицы, диаграммы, корреляционные плеяды, использование которых делает описание результатов исследования более наглядными. Особый интерес вызывает анализ результатов клинической беседы: автор, на основании различия реакций пациенток РМЖ в начале лечения и в процессе лечения, выдела такой параметр отношения к лечению как уровень дистресса, переживаемый больной в процессе лечения. Это позволило автору выделить группы пациенток с отсутствием дистресса, с максимальным уровнем дистресса и с изменяющимся в процессе лечения уровнем дистресса, а в дальнейшем показать взаимосвязь между уровнем дистресса больной и ее отношением к болезни и лечению, доминирующей стратегией совладания и способностью выдерживать стрессовую ситуацию (жизнестойкость).

Д.М. Рысенкова последовательно представляет результаты, полученные с помощью различных методик, анализирует и интерпретирует их, подкрепляя цитатами из высказываний пациенток. На заключительном этапе исследования проводится корреляционный анализ взаимосвязи составляющих отношения к лечению (отношение к врачу, значимость лечения, степень информированности о заболевании и лечении, реакция на лечение в начале и процессе лечения) с данными психологических методик. Автор подтверждает гипотезы, которые были поставлены в начале исследования: отношение к лечению пациенток РМЖ имеет связь с типом их реагирования на заболевание и лечение и определяется эмоциональным состоянием и личностными особенностями больной.

Итогами результатов исследования явились выводы, которые соответствуют целям и задачам исследования и имеют несомненный научный и практический интерес.

В заключении Д.М. Рысенкова подчеркивает, что больные РМЖ нуждаются в профессиональной психологической помощи, которая, в первую очередь, должна быть направлена на формирование у пациентки адекватного отношения к болезни и лечению.

Тема, затронутая в работе, является перспективной, а выделенные автором параметры отношения к лечению могут быть предметом дальнейшего изучения. Так, Д.М. Рысенкова использует категорию «значимость лечения», степень выраженности которой определяет исходя из ответов пациенток на серию вопросов клинической беседы. В ходе исследования автор рассматривает взаимосвязь данной категории с данными психологических методик. В качестве замечания хочется отметить, что

интерпретация взаимосвязей была бы более содержательной, если бы выделенная категория «значимость лечения» было более четко определена. Указанное замечание не снижает ценности проведенного психологического исследования, а смелость автора в высказывание предположений и гипотез при объяснении материала исследования указывает на ее вовлеченность в работу.

Таким образом, рецензируемая выпускная работа является завершенным экспериментально-психологическим исследованием, имеющим хорошую организацию, четкость и последовательность в предъявлении результатов.

Выпускная работа Д.М. Рысенковой соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и может быть оценена на «отлично».

Рецензент:

научный сотрудник
ФБГУ «НИИ онкологии Н.Н. Петрова»,
канд.психол.наук



Е.В. Пестерева